

黎母山

黎母山省级自然保护区

位于海南岛中部琼中、白沙两县境内
是森林生态系统类型的自然保护区

面积12889公顷

是海南岛保存较好的热带原始林
地区之一，也是南渡江、万泉河、昌
化江的发源地

保护对象

具有北热带特点的热带雨林为主
的森林生态系统、珍稀濒危野生动
植物及其栖息地、热带雨林景观资
源和旅游资源

■ 本报记者 谢凯 于伟慧 见习记者 王迎春

过弯道，爬陡坡，从307省道驱车前往海南热带雨林国家公园黎母山林区，暑气渐渐散去，云雾与林海交融，溪涧流淌而下，好似一幅丹青画卷。苏轼就曾赋诗“奇峰望黎母，何异高与仰”称赞黎母山之美。

9月1日，海南日报报业集团“走进国家公园，探访热带雨林”全媒体采访团走进黎母山，跟随护林员的脚步，感受巡山的艰辛，同时，也探寻这座海南名山的秘境之美和生态发展之路。

护山

于无路中开路巡山护林

“靠”山
开发生态旅游项
目展现雨林之美

优良的生态环境、险峻的
山脉地形、雄奇的自然景观、
独特的历史文化，给予了黎母
山极大的旅游开发价值。

在黎母山，有一条新修建的
石头栈道。采访团成员从山脚
开始，沿着栈道向上攀登。走了20
多分钟的平缓道路之后，是一段117
米长的陡坡，必须借助栈道上设置的
绳子才能向长攀爬。

在黎母山分局工作人员
导引下，采访团成员完成了这个
极具探险感的雨林探险步道体验
项目，登上了山顶的观景平台，一
瞬间，美景跃然眼前——在观景平
台上极目远眺，可见五指山山脉与
松涛天湖，绿色的树林为山坡披上
了“靓丽”的外衣，水与山相辅相
成，构成一幅美丽的世外桃源画卷。

黎母山分局工作人员陆
忠诚负责当地的旅游开发项
目。他介绍，这条栈道是在充
分调研的基础上，于今年修建
完成的，步道中设置了2个观景
平台，这是目前海南热带雨林
中唯一一条探险步道，不仅具
有旅游功能，它还集森林防
火、救援、森林防护功能于一
身，为未来黎母山的旅游开发
“探路”。

除此之外，这条栈道与常
见的木栈道不同，全程采用当
地的石头铺设，减轻因黎母山
地区降雨量多对栈道的腐蚀，
同时极大地降低了制造成本
和维护成本。并且黎母山的
每条栈道都在需要保护的地
方采用轻型钢结构架空设计，
避免对生态造成破坏。

“在海南热带雨林国家公
园建设中，我们要努力探寻特
色的生态发展之路。”海南热
带雨林国家公园管理局黎母
山分局副局长方燕山说，去
年，黎母山接待游客6万多人
次，今后，将借助步道探险体
验、特色生态研学等旅游项
目，助力海南热带雨林国家公
园的建设。

(本报黎母山9月6日电)

天气多变、环境恶劣、陡峭山
坡多……是黎母山留给海南热带
雨林国家公园管理局黎母山分局
护林员的印象。

“过去，巡山的道路全靠不断
摸索，海拔低的地方有几十米，海
拔高的地方可达1000多米，这些
路都是我们用双脚走出来的。”说起
巡山护林路，在黎母山工作超
过10年的护林员方秋妹十分感
慨。走在路上，她的手也没闲下
来，习惯性地用刀清理着路上的
杂草。

循着道路前进，在林间穿行，
还是能依稀辨别雨林里独属于护
林员的脚印，多年来，他们将巡山
护林路逐渐踩实。方秋妹说，最
初巡山时，道路还未完全摸索出来，
有时，踩一脚下去，泥巴就埋住了半
只脚，有时，还未走进密林，腿上就
布满了山蚂蟥，跌倒更是常有的事。

曾经，方秋妹一度想要放弃，
但还是留了下来。方秋妹说，尽
管工作艰苦，但护林员是保护国
家宝贵资产的工作，“而且这里离
家近，能照顾家庭，我也逐渐习惯
并热爱上这份工作。”

一套迷彩服、一双塑胶鞋、一
部手机、一把用于开路的镰刀，这
是黎母山护林员如今巡山的行
头。每次巡山，护林员以小组为
单位，2人或是4人一组，早上8
时出门，有时下午6时才能回到
家，中午饿了就吃自己带的干粮
填肚子。

巡山护林多年，方秋妹爬遍了
林区所有的山，“最快时，1个半小
时就能爬一座山。”方秋妹指着周
围的山峰告诉记者：“现在都配
备手机，通过手机上巡护软件的指
引，巡山护林更加科学有效。”

“有困难，但可以克服，守护
这座山我们义不容辞。”在方秋妹
等护林员的守护下，黎母山林区
偷盗木材的现象已经少有发生，
且至今没有发生过火灾。随着生
态文明建设的不断推进，林区附
近的村民们现在都已自觉遵守规
定，不再有砍伐林木、毁林开田等
破坏环境的行为。

在多方的有效保护下，黎母
山林区森林覆盖率达90%以上，
查明的动植物物种有4300多种。

学而山房民宿。
本报记者 李天平 摄



探访生态研学基地
山中一间房
林中一课堂

■ 本报记者 谢凯 于伟慧
见习记者 王迎春

9月2日，海南日报报业集团“走进国家公园，探访热带雨林”全媒体采访团在黎母山发现了一幢拥有多重“身份”老房子，它是特色民宿，是生态研学基地，是不少大学、企业、行业协会的户外基地，还是四级乡村旅游景点。

其实，这是一幢有着历史的房屋。主体房屋本是20世纪五六十年代建成的海南黎母山林业公司子弟学校。后来，学校搬迁，就留下了这幢破败的旧楼房。2016年以来，以“修旧如旧”理念进行改造后，饱经沧桑的它再次焕发新的面貌，变成了一家具有旅游接待能力的民宿、生态研学基地——“学而山房”。

学而山房生态研学基地位于黎母山脚下。改造后的房子保留了过去的原貌，却没有破败不堪的感觉，而是成了通向大自然的一道门。

最近这几年，这座房子的热度一路走高。在海南热带雨林国家公园体制试点建设启动之后，学而山房生态研学基地负责人张春丽更是忙个不停，她想借助国家公园建设的东风，“把这里打造成全国知名的自然生态和人文艺术研学基地”。

张春丽不仅是“学而山房”的经营者，还是海口一家培训学校的老师和负责人，在5年的教学实践中，她发现海南的孩子知道的多是大海，而对海南中部山区的森林知之甚少。这个发现，让她萌发了要为海南的孩子寻找一个乡野课堂的念头。“就是要让孩子们更广泛地接触自然，走进自然。”张春丽说。

经过3个多月的寻找，张春丽打听到黎母山有一所荒废的学校，便在当地管理部门的帮助下，将这所学校的旧房子租赁下来，开始打造她心里的乡野课堂。张春丽告诉记者，黎母山拥有原始的雨林环境，富有多野气息，同时还有独特的黎族历史文化，“这里是海南生态保护核心区，我们充分利用当地的土地资源，不做过多的人为改造”。

现在，“学而山房”已然成了孩童和大人们享受大自然的好空间。

9月2日，采访团来到学而山房生态研学基地时，这里正在开展生态研学之旅的木工制作培训班。

“我们现在开展的是生态研学之旅的木工手工活体验课。”培训班负责人卢影说，现在生活条件变好了，但大多数城市的孩子却少有与自然接触的机会，组织生态研学之旅，锻炼孩子动手能力并开展走进大自然的研学活动，能让更多城市的孩子体验自然、感受自然之美。

“我们一直在这里举办生态研学活动，这期已是117期。”卢影表示，学而山房生态研学基地位置优越，能够开展各种特色生态研学课程，同时，这里的氛围更像是家，而不是酒店，易于让孩子们充分融入到研学活动中。

“研学从另一个角度上说也是一种学习。”张春丽表示，“自然生态”是研学的主线，学而山房生态研学基地通过民宿的周边资源及专家学者、培训机构的力量创新研学课程形式，让研学更接地气，让孩子们充分感受自然，培养独立生活能力、开放的思维和生态保护的理念。

“主要是让孩子自己去追寻答案。”张春丽说，比如，孩子们看到雨林里的独木成林、植物绞杀等奇观景象时，会想要一探究竟，“通过这样的学习探索，他们不仅会增长知识，更会意识到生态保护的重要性。”

不仅如此，“学而山房”还搭起了科研团队与黎母山分局交流的桥梁，这里挂着众多科研团队教育基地的牌子，“我们逐步建立起分局与各个单位共建的模式，通过这些努力，促进黎母山的生态保护工作，把国家公园的公益性展现给大众。”海南热带雨林国家公园管理局黎母山分局副局长方燕山表示。(本报黎母山9月6日电)



黎母山雨林探秘步道。本报记者 谢凯 摄

↓云雾缭绕的黎母山。
李幸璜 摄

